

# 市一院开展第三代FCVB手术 成功保住患者眼球

## 哭过、委屈过,却从未退缩 在ICU, 他们日夜坚守背后的故事

近日,淮安市第一人民医院成功开展淮安地区首台第三代折叠式人工玻璃体球囊(FCVB)手术。该院眼科主任李超鹏团队为一名严重眼外伤患者实施第三代FCVB手术,成功保住患者眼球。FCVB手术是一项新型保眼球技术,为严重视网膜脱离、眼外伤、硅油依赖眼等的患者提供了新的治疗方法,对挽救患者眼球具有重要意义。

65岁的熊先生是淮安本地人,4月17日不慎遭遇右眼球破裂伤,被送往就近医院就诊,医生建议他进行眼球摘除术。熊先生无法接受眼球被摘除,遂转往市一院治疗。经过一系列准备,李超鹏团队先是为他施行右眼眼裂伤清创缝合+眼球破裂修补术;又于4月25日为他施行右眼玻璃

体切除+视网膜脱离复位+视网膜激光光凝+硅油注入术;还于5月3日为他施行右眼眶骨折切开复位内固定+结膜囊成形+眶壁固定术。

术后,李超鹏团队给熊先生检查时,发现他的眼睛损伤很严重,视网膜有大片的缺损。如果按照传统方法取硅油,术后眼睛很可能会萎缩,因此李超鹏建议他接受第三代折叠式人工玻璃体球囊新技术,保眼球。

8月8日,李超鹏团队为熊先生施行第三代FCVB手术,通过微创的切口将折叠的球囊植入眼内,再通过引流阀将球囊内注入硅油,以支撑视网膜、维持眼压,最终顺利将第三代FCVB植入了熊先生眼内。术后复查右眼,球囊位置正、

角膜透明度较好、眼压不高,患者对术后效果满意。

FCVB是首个模拟人自然玻璃体的国际创新产品,由球囊、引流管、引流阀和固定襻组成。其中,球囊是通过计算机精细模拟人眼玻璃体腔参数,并由特殊的晶体面平面设计而成,原材料为美国FDA批准进口医用硅胶聚合物。术中将球囊折叠植入玻璃体腔,通过引流阀注入硅油,通过固定襻和引流管缝线双襻将球囊固定在眼内,隔绝硅油对睫状体的伤害。

FCVB可以保留眼睛后房空间,让睫状体自身缓慢恢复功能,拯救失能的睫状体,维持眼压;避免硅油乳化和移位;全方位支撑视网膜和保持眼球形态。

(徐嘉翌)

走进重症医学科(ICU),看到的是戴着呼吸机的患者、闪烁的监护仪和医护人员忙碌的身影,听到的是此起彼伏的咳嗽声、呼吸机的嘶嘶声、监护仪器的滴答声以及偶尔出现的警报声……

住在ICU的每一个病人都需要医护人员的精心照顾,而照顾重症患者不仅是技术活,还是体力活。尤其是精神科重症监护病人,由于精神障碍,他们很多时候不配合医护人员,给治疗和护理工作造成很多困扰。

“90后”姑娘胡颖是淮安市第三人民医院ICU的一名护士。8月10日下午5时30分,她和同事完成交接后,便开始了夜班工作。5床病人老田(化姓)是一名酒精依赖患者。戒断反应严重的他由精神科转至ICU,是需要重点关注的病人。白天的时候,老田一切正常,配合护士的各项工作。夜幕降临后,老田开始变得躁动不安,在病床上不停扭动。在精神症状支配下,他突然从床上直挺挺地坐起,嘴里大呼“救命”,面露惊恐状。作为值班护士,胡颖听到喊声后,立刻上前安抚老田的情绪。她刚靠近病床边,老田便一脚踹在她的肚子上。她疼痛难忍,随即倒地。此时的老田就像一只暴躁的狮子,双手用

力掰扯着床边护栏,扯破保护双手的带子,嘴里还不停地说着污言秽语。忍着剧痛,胡颖咬着泪水艰难地从地上爬起,一边请护工拨打电话求助,一边想要按住老田的双腿。一阵慌乱中,胡颖被老田踹了七八下,手臂、肚子均受了伤。幸亏精神科病房的值班护士及时赶到,最终在4个人的合力下,老田才被安抚好。

被注射镇静剂后的老田,情绪逐渐平稳,经过刚才一番折腾,他的病员服已湿透。胡颖顾不得自己的伤情,立刻打来温水,和护工一起为老田洗脸擦身,换上干净的病服。胡颖还耐心地安抚着老田,告诉他配合医生和护士的治疗方案,才能早日康复回归家庭。夜里11点左右,安静下来的老田终于在困倦中睡去,而胡颖瘦弱的身影还在病房里不停地忙碌着。她来回在每一个病床前观察患者的情况,帮助患者翻身吸痰,伏在案前书写护理记录,其目光所及之处都是病人的情况,仿佛已忘记刚才发生的事情。

“每一份工作都有苦有甜,有委屈也有快乐。”胡颖表示,“作为一名ICU的护士,和时间赛跑、与死神较量,守护生命、守护希望是我的职责所在……”

(程思 丁华珍)

## 居民健康的“守门人”

### ——走进淮东社区卫生服务中心的医生们

今年8月19日是第七个“中国医师节”。节日里,社区医院的医生们仍默默无闻地坚守在岗位上。他们,是居民健康的“守门人”,用专业与爱心编织着一张张守护生命的安全网。让我们一起走进他们的世界,感受那份平凡中的伟大。

清晨的第一缕阳光透过窗户,洒在忙碌的诊室内。清江浦区淮东社区卫生服务中心的医生们正耐心地询问着患者的症状。从细微的听诊到详细的病史询问,每一步都体现他们对医疗工作的严谨与热爱。真诚的交流与治疗方案的制定,让每一位走进诊室的患者都能感受到温暖和安心。

病区的医生们逐一查房,不仅关注患

者的病情进展,更细心询问患者的饮食起居、心理状态。他们深知,良好的医患沟通是康复的关键。

康复科里,医生们正耐心地指导患者进行康复训练。他们运用专业的知识和技术,帮助患者恢复身体功能,重拾生活自理能力。在这里,每一次举手投足的进步,都是医生与患者共同努力的结果。

在CT室、胃肠镜检查室、彩超室、检验科等专业检查室,医生们正专注地为患者进行细致的检查。他们深知,每一个准确的诊断都关乎患者的生命健康。因此,他们都力求做到准确无误,为患者的健康提供保障。

淮东社区卫生服务中心还为慢性病

患者创建了一个学习交流的平台,开展慢性病自我管理小组活动。医生们用通俗易懂的语言,为社区的老人讲解慢性病的预防、控制及自我管理知识,并示范八段锦,帮助老人通过运动改善体质,提升生活质量。

夜幕降临,医生们又走进社区开展夜间义诊活动,为居民们提供血压、血糖测量,心电图、B超等检查,并解答居民们的疑问,用实际行动诠释“医者仁心”的深刻内涵。

医师节,是向所有医师致敬的日子。社区医院的医生们,身处基层,用自己的实际行动诠释了医者的责任与担当,用专业守护健康,用爱心温暖人心。(苏晓玲)

## 淮阴区第二人民医院 开展无偿献血活动

“走,献血去。我刚刚参加完一场抢救,不知道能不能赶上?”淮阴区第二人民医院急诊科医生刘兵兵一边小跑一边说着。为进一步弘扬无私奉献、救死扶伤的人道主义精神,将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神体现在实际行动中,近日,该院开展主题为“感谢您,献血者!”的无偿献血活动。

当日上午8点,该院住院部部门前临时采血处就排

起了长队。虽然天气炎热,但是阻挡不了大家参加献血的热情。欢声笑语中,大家有序进行信息登记、血压测量、化验筛查、血液抽取,积极挽袖献血,奉献爱心。现场活动秩序井然,气氛热烈。在献血队伍中,年轻人是主力军。来自急诊科、今年20岁的黄毅航说:“这是我第一次献血。作为年轻人,我们在关键时刻要伸出胳膊,捐献热血,为生命接力。”

(何慧)

## 市清晏园 全力提升为民服务水平

今年以来,淮安市清晏园在创成国家4A级景区的基础上,着力写好“后半篇文章”,在环境优化、品质提升、便民服务等方面下功夫,积极回应群众诉求,使公园建设管理近于民、亲于民、便于民。

市清晏园提出“四个一”建设管理模式,即“满足一个需求、建设一项设

施、优化一块短板、形成一处景观”,新建“松下围棋”“荷芳迎柳”等3处小品式休闲设施,满足了游客提出增设休息区的需求,同时彻底解决了相关区域土壤裸露、路面积水等问题,还形成了公园新的微型景观,受到游客好评,公园建设形成复合型效应。

(韩玉喜 王源翔)



昨日,我市举行小学语文骨干教师新教材暑期培训,邀请国内小学语文教学专家、学科带头人等,为全市小学语文骨干教师讲解新教材的变化,传授教学技巧,提高他们课堂教学水平和能力,迎接新学期的到来。

■融媒体记者 赵启瑞  
通讯员 陈玉霞

